



癸卯年十二月廿八 初十雨水 2024年2月7日 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24593号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

万水千山 情深意长

——循着习近平总书记春节足迹感受为民情怀

新华社记者

农历甲辰龙年将至，习近平总书记赴天津考察调研，看望慰问基层干部群众。看变化、听民声、送祝福，把温暖带到百姓身边。

党的十八大以来，每逢新春佳节，无论国事多么繁忙，习近平总书记都要抽出时间，不辞辛劳深入基层。

循着习近平总书记春节足迹，跨越万里山河，回忆12年来的温暖瞬间，感受人民江山的幸福年景，见证神州大地的气象万千。

他行之所向，皆是心之所系。行程万里，情怀如一。

温暖的牵挂

冬日的天津，道路两旁灯笼高挂，大街小巷车水马龙。

2月1日上午，习近平总书记一到天津，就前往西青区辛口镇第六埠村，察看灾后恢复重建和群众生产生活情况。第六埠村是天津防洪要害之处，受去年7月底8月初极端降雨影响，这里一万多亩田地被淹。

受灾地区群众温暖过年，习近平总书记格外关怀。

“总书记来到家里和我们拉家常，从受灾情况、灾后补贴到孩子上学、家庭收入，他问得既细致又深入，我们心里热乎乎的。”村民杜洪刚说，洪水退去后，政府第一时间帮助村民们翻修蔬菜大棚，很快就恢复生产。现在，自家大棚里种植的芹菜即将迎来丰收。

村广场上，高高挂起的红灯笼点缀出浓浓的年味，“烟火气”里升腾起新的

希望。

群众能不能平安回家过年，习近平总书记总是牵挂于心。

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站，旅客熙熙攘攘，奔赴家的方向。

“作为疫情防控转段后的第二个春运，今年出行需求大释放。高峰期，每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说，今年春运以来，郑州东站每天迎送旅客近28万人次，较去年同期大幅增长。

“去年春节前夕，总书记和我们视频连线，嘱咐我们精心组织调度，严守安全底线，确保广大旅客安全出行。在视频中看到总书记的亲切面容，我们备受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防护设备等新设施，让旅客有更好的出行体验。”张华说。

为应对雨雪冰冻天气，郑州东站安排人员24小时值班，做好防寒物资增配补充，全力确保旅客安全出行。

浓浓的年味里，凝聚着最值得珍视的情感。

海拔2400多米的甘肃省定西市渭源县元古堆村，村民们正在排练“春晚”，欢声笑语响彻广场。

十几年来，这里还是一条烂泥沟，吃水都困难。

2013年春节前，习近平总书记绕道九曲十八弯，来到“瘠苦甲于天下”的定西，走进村民马岗家破旧低矮的土坯房，看到墙根的水缸，舀起一瓢水。

“水是从村里的山泉挑来的，瓢上还有陈渍，总书记没有犹豫就喝了下去。”马岗的孙子马海龙至今难以忘怀，“总书记关心我们能不能喝上安全水，心里装着老百姓。”

如今，元古堆村水通、路通、网通，党参、当归、百合等经济作物遍布沟梁。昔日“烂泥沟”脱胎换骨。

元古堆村村委会主任郭连兵说：“总书记鼓励我们发扬自强不息精神，找准发展路子、苦干实干。我们牢记总书记嘱托，发展起特色产业和乡村旅游。现在大伙努力挣光阴，日子攒劲得很！”

村里看到“尔滨”火了，也学着搞文旅建设，不久前建成一座冰雪乐园，成为新的风景线。郭连兵笑着说，眼下大家自发编排“村晚”庆祝新生活，老曲新调里，唱的都是日新月异的变化。

祖国的万水千山，镌刻着最深情的牵挂。

“我最牵挂的还是困难群众，他们吃得怎么样、住得怎么样，能不能过好新年、过好春节。”

2017年1月24日，习近平总书记来到河北省张家口市德胜村看望慰问困难群众，在村民徐海成家同基层干部群众一起算扶贫账、谋脱贫计，鼓励大家要做大做强马铃薯产业。

德胜村马铃薯产量稳步提高，去年产值达1200万元，人均收入超2万元，比几年前翻了几倍。曾经远近闻名的“贫困村”变成“全国乡村旅游重点村”。

徐海成一家日子越过越红火，女儿徐亚茹学成后回乡发展，担任德胜村党支部委员。她用年轻人的眼光谋划着进军电商平台，打响“德胜品牌”。

徐海成端起刚炸好的“开口笑”，“现在的日子就好比这个小吃，热气腾腾、‘笑口常开’！”

下转A02版

中共海南省委 海南省人民政府 致驻琼中国人民解放军指战员、武警部队官兵、 军队文职人员、民兵预备役人员、烈军属、 退役军人和其他优抚对象的 慰问信

驻琼中国人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员、烈军属、退役军人和其他优抚对象：

岁序更替，华章日新。值此新春佳节来临之际，省委、省政府谨代表全省各族人民向你们致以诚挚问候和新春祝福！

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是“十四五”发展承上启下的关键之年。一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，省委、省政府团结带领全省各族人民坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，扎实开展学习贯

彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，完整、准确、全面贯彻新发展理念，蹄疾步稳推进自由贸易港建设，交出了一份难中求进、殊为不易的答卷。经济运行回升向好，封关运作各项准备工作扎实推进，高质量发展态势日益显现，四大主导产业发展壮大，种业、深海、航天“陆海空”三个未来产业加快培育，高端购物、医疗、教育“三大境外消费回流”亮点凸显，全国首个商业航天发射场加快建设，生态环境质量继续保持全国一流。这些成绩的取得，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引和以习近平同志

为核心的党中央坚强领导，得益于全省广大干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，同时凝结着驻琼军警部队官兵和广大退役军人

的辛勤付出和汗水。

一年来，驻琼军警部队坚决贯彻习近平强军思想，继承和发扬我军优良传统，与全省人民一道，风雨同舟，共克时艰，共同守好祖国南大门。积极参与海南经济社会建设，在控海固防、抢险救灾、乡村振兴、国防教育等急难险重任务中冲锋在前、勇挑重担，以义无反顾、舍身忘我的实际行动谱写了新时代军政军民团结的新篇章。

下转A02版

海南省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议召开 冯飞徐令义讲话 刘小明主持 李荣灿沈丹阳出席

本报海口2月6日讯(记者李磊)2月6日，海南省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在海口召开。省委书记冯飞、中央第十一巡回指导组组长徐令义出席会议并讲话，省委副书记、省长刘小明主持。省政协主席李荣灿、省委副书记沈丹阳等省领导，中央第十一巡回指导组成员和部分省级退休老同志出席。

冯飞指出，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我省主题教育取得显著成效，党员干部运用党的创新理论武装头脑的自觉性、领导班

子开展调查研究和破解发展难题的实效性、经营主体和人民群众满意度、各级党组织整改整治突出问题的能力、基层党组织战斗力凝聚力进一步提升。要认真落实党中央最新部署要

求，深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，巩固拓展我省主题教育成果，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，自觉把强化理论武装融入日常、抓在经常。要引导党员干部提高“三种能力”，完善培养锻炼机制。要引导党员干部树牢造福人民政绩观，坚持正确选人用人导向，把宝贵资金用于发展紧要处、民生急需上，把纪律建设摆在更突出位置。要用好比学赶超、减负增效等工作机制，引导党员干部全力以赴在自由贸易港建设火热实践中干出实打实的新业绩。

徐令义指出，两批主题教育中，海南坚持“严实效”要求，将开展主题教育的政治责任与推动高质量发展的中心任务紧密结合，各方面工作取得新

进展。要深入贯彻落实习近平总书记关于主题教育的重要讲话和指示批示精神及中央主题教育总结会议精神，坚持以学铸魂，坚持不懈抓好理论武装，建立健全“第一议题”制度，健全理论学习制度，强化党性教育，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心见行；坚持以学增智，加强党员干部政治教育和政治训练，提升党员干部思维能力；坚持以学正风，落实“四下基层”制度，经常性开展领导班子政治体检，组织开展纪律教育，推动以彻底的自我革命精神解决党风方面突出问题；坚持以学促干，把坚持高质量发展作为评价领导干部政绩重要内容，完善激励干部担当作为有效机制，常态化开展突出问题整治，推动经济社会高质量发展。

省委常委会召开会议 研究部署巩固拓展主题教育成果 和发展新质生产力等工作

本报海口2月6日讯(记者李磊)2月6日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话及学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神等内容，研究我省贯彻意见。

省委书记冯飞主持会议。会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央主题教育总结会议部署及我省工作安排，深化整改整治，坚决纠正形式主义、官僚主义，坚持好运用好主题教育的经验做法，建立以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制，加强干部作风能力建设，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入。

会议要求，要深入学习领会习近平总书记在中央政治局第十一次集体学习时的重要讲话精神，深刻认识新质生产力的内涵外延、重要作用、实现路径，把发展新质生产力摆在自由贸易港建设的重要位置，全力培育海南特

色新质生产力，坚持向海图强、向天图强、向“数”图强、向“绿”图强，提升全要素供给能力，推动绿色低碳转型。

会议传达学习习近平总书记在春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众时的重要指示精神，要求坚持科技创新和产业创新一起抓，促进数字经济和实体经济深度融合。要加强历史文化遗产和红色文化资源保护，健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系。要践行人民城市理念，加快城市更新，做好内涵提升文章。要深刻领悟“老百姓的事情是最重要的事情”理念，加强社会治理，做好春节期间保供稳价等工作，树牢服务意识，科学合理安排运力，全力保障琼州海峡水上交通安全高效顺畅，千方百计满足车辆旅客过海需求。

会议还研究了其他事项。

巩固拓展好主题教育成果

本报评论员

2月6日召开的海南省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，全面总结我省主题教育的成效和做法，对巩固拓展主题教育成果作出系统部署。使命如磐，笃行致远。我们要把巩固拓展主题教育成果作为重大政

治任务，建立健全长效机制，更好地为海南自贸港高质量发展凝聚智慧和力量。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要举措，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重要部署。按照党中央统一部署，全省主题教育自去年4月启动以来，自上而下分两批进行。在党中央的坚强领导下，全省各级党组织和广大党员干

部牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制，推动党员干部运用党的创新理论武装头脑的自觉性、领导班子开展调查研究和破解发展难题的实效性、经营主体和人民群众满意度、各级党组织整改整治突出问题的能力、基层党组织战斗力凝聚力进一步提升，主题教育取得显著成效。

下转A02版

昌江核电玲龙一号完成外穹顶吊装 反应堆厂房主体结构全部完工，项目投运后预计年发电量可达10亿度

本报石碌2月6日电(记者林书喜特约记者符文倩)2月6日上午，在昌江核电基地，全球首个陆上模块化小型核反应堆玲龙一号外穹顶吊装完成，标志着该项目反应堆厂房的主体结构已全部施工完成，为后续的反应堆厂房封顶奠定了基础。整个吊装工作历时1小时38分。

海南核电工程管理处副处长陈伟民说，外穹顶吊装就位验证了核岛“钢屋顶+钢筋”整体模块化吊装的可行性，为后续核电模块化发展提供宝贵经验。

小型堆因其安全性、部署灵活性及多用途等方面的独特优势，在新一轮核能技术变革和国际产业竞争中的作用日益凸显。玲龙一号是继华龙一号后我国

核电自主创新的重大成果，填补了国内空白，具有广阔的前景，成为又一张靓丽的“国家名片”。

据了解，该陆上模块化小型核反应堆项目建成投运后，预计每年发电量可达10亿度，每年可减少二氧化碳排放量约88万吨，相当于一年植树750万棵。

2024年海南省春节团拜会举行 冯飞致辞 刘小明主持 李荣灿沈丹阳出席



2024年海南省春节团拜会2月6日在海口举行，各界代表欢聚一堂、畅叙友情、共贺新春。省委书记、省人大常委会主任冯飞致辞，代表省委、省人大常委会、省政府、省政协，向全省各族人民致以新春问候和美好祝愿。

本报记者 封烁 摄

本报海口2月6日讯(记者李磊)2024年海南省春节团拜会2月6日在海口举行，各界代表欢聚一堂、畅叙友情、共贺新春。省委书记、省人大常委会主任冯飞致辞，代表省委、省人大常委会、省政府、省政协，向全省各族人民致以新春问候和美好祝愿。省委副书记、省长刘小明主持，省政协主席李荣灿、省委副书记沈丹阳出席。

冯飞指出，过去一年，全省上下深入贯彻党的二十大精神，习近平总书记关于海南工作的重要讲话和指示批示精神，以“严实效”标准推动主题教育走深走实，万众一心推动海南自由贸易港建设成型起步，蹄疾步稳推动高质量发展的成效日益显现，用心用情推动社会民生事业不断进步，全省改革开放发展

生机勃勃。这些成绩的取得，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是全省干部群众奋力拼搏的结果，是党政军各方面和社会各界通力合作的结果，是离退休老领导、老同志倾力关心的结果，是港澳台同胞、海外侨胞和海外友人鼎力相助的结果。

冯飞指出，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是封关运作攻坚之年。我们要珍惜龙腾盛世的伟大时代，开创龙腾虎跃的生动局面，加快推进海南自由贸易港建设和高质量发展，奋力谱写中国式现代化海南篇章。要把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以新质生产力引领现代化产业体系建设。要把推进封

关运作准备工作作为“一号工程”，充分开展压力测试，充分释放政策红利，不断扩大国际合作。要把风险防控和安全保障作为事关海南自由贸易港建设成败得失的最关键变量，守住不发生系统性风险的底线，守好祖国南大门，确保自由贸易港建设行稳致远。要把所有精力都用在让老百姓过好日子上，坚持尽力而为、量力而行，问需于民、问政于民，不断增强人民群众在自由贸易港建设中的获得感、幸福感、安全感、参与感和自豪感。

团拜会上，省委、省政府主要领导与大家一一握手致意、祝福新春。团拜会为嘉宾们献上了一场精彩的文艺节目。现职省级领导，离退休省级老干部，驻琼副军级以上部队主官，专家学者、企业家等社会各界代表出席。